

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:
Fischel Fülöp könyvkereskedése
Ide küldendő a előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetések elfogadottak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécében Schalek H., Dukas M., Oppelík A. «Altalanos Tudósító» hirdetési osztálya Budapest.

Nyilttér pettóra 20 fill.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hiv. közlönye

Népművelődés és a hazafiság.

A jó népművelődésnek és pedig úgy az intellektuális, mely a *gondolkodást* képezi, mint az ásthetikai, mely a *szépet* ápolja, — az a megbecsülhetetlen jelentősége van, hogy neveli, előmozdítja, az igazi *hazafiságot*, vagyis a *haza iránti szeretet*.

Hogyan is becsülhetnék és szeretnék a hazát oly emberek, akik mit sem tudnak azou szellemi kincsekről, melyeket magában rejt a haza, s akik alig név után ismerik a költőket, festőket, szobrászokat és zenészeket!

Ami minket, művelt embereket vonz a hazához, ez főleg azon körülmény, hogy tudomásunk van azon mély gondolatokról, eszmékről, amelyeket nagy férfiak a haza talaján gondoltak, hogy érzékük van mindazon *szép* iránt, amit a hazai talajon lángeszű fiaí létrehozta.

Hát nem elegendő okok ezek, amelyek a lehető legjobb *népműveltség* mellett szólnak és annak létrehozását szigorú, lelkiismeretes kötelességünk ké teszük?

Megjegyzem azonban, hogy ezzel még korántsem tettünk elég. Mit használ az, ha léteznek is a nagyszerű népművelődési intézmények, olvasótermek, könyvtárak; ha népiszkolákat alapítanak, museumokat, galleriákat rendezünk, hangversenyeket, színelőadásokat tartunk a nép számára: és ha neki nincs a kellő szabad ideje ahhoz? ha hiány-

zik neki a szükséges lakás, elegendő táplálék és a kellő ruházat?

Aki tulságosan sokáig dolgozni kénytelen, csak hogy a legszükségesebb élelmi czikkeket megszerezhesse s éppen csak annyit kapjon, hogy magát nagy szűken az éhség és hideg ellen megvédhesse: hogy vehet a részt a műveltek szellemi életében? Olyan embernek sem kedve, sem ereje, sem pedig erélye nincsen ahhoz, hogy az oly szűken kimért szabad idejében magasabb dolgokkal foglalkozzék; ahhoz ő sokkal fáradtabb és az álomon kívül alig van kedve máshoz, mint — korcsma látogatáshoz! —

Az olyan elcsigázott ember gondolatai mintegy elefánt lábakon járnak, csak a földön csusznak-másznak, csak az alacsonyon rá-gódnak.

Mérsékeltbb munkaidő és megfelelőbb díjazás, amely emberhez méltó létet tesz lehetségessé, kellő lakás és táplálkozás, czélnek megfelelő ruházat: ezek *elkerülhetetlen alapfeltételei a szellemileg és testileg egészséges életnek*.

De ha sok kívánni valót is hagy a munkás osztályok gazdasági, külső helyzete: azért ez még sem akadályozhat minket abban, hogy erőnkhez, tehetségünkhöz képest a *népművelődés emelésén* munkálkodjunk. Egyrészt azért, hogy azoknak, akik egész lélekkel utána vágyódnak, alkalmat nyujtsunk a továbbképzésre; másrészt pedig azért, hogy igazi, tényleges, a népművelődési intéz-

ményeket elért eredmények által az embereket a népműveltség ellen taplált előítéletektől elvonjuk és így őket jobb utra terelhes-sük; főleg azokat, akik a tömeg művelődési *képességén* kételkednek, a *népművelődés* szükségében nem hisznek.

Hangsúlyozom és határozottan kijelen-tem azt, hogy a népművelés emelésével, fokozásával már *egészen lent* meg kell kezdeznünk, ha kellő eredményeket elérni akarunk.

Az *ifjuság nevelése* az, ahol hathatós változásokra, terjedelmes javításokra okvetlenül szükség van!

Uj nemzedékeket kell fölnevelni, amely fogékonyabb lesz az intellektuális ásthetikai és morális műveltségre s így felfogni lesz képes és ápolni is az *igazi szeretet* a *haza iránt*.

Cselkó József.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A »Muraközi Múzeum« számára Molnár Elek ügyvéd ur egy példány 1861-iki országgyűlési képviselők névjegyzékét feltüntető táblázatot, amint a nemzeti múzeum-ban ültek padosztályos és helyek szerint, adott. A névjegyzék 1861-ben Vachot Imre kiadásában jelent meg. Nem nagyon régi idő, de mégis elég arra, hogy bizonyára kevesen vannak ma már olyanok, kik pl. tudják, hogy Zalavármegyét kik képviselték

TÁRCSA.

Spanyolok.

— írta: Luczián. —

Zürichben a »Tó«-hoz czimzett szálloda előtt két elegáns külsejű ember találkozott. Mind a kettőt meglepni látszott a találkozás. Az egyik sovány, ravasz tekintetű férfi volt, hegyes szénfekete kecskeszakállal és feltűnően sűrű összenőtt szemöldökkel. A másik élénk tekintetű, könnyed járásu férfi volt, szabályos vonásokkal, barátságosan csillogó fekete szemekkel és sötét geszteuyszínű hajzattal. Határozottan szép ember volt és körszakállának selyemszálaí arról tanuskodtak, hogy külső előnyeit ápolni tudja.

Miután egy pillanattal tágra nyílt szemekkel egymásra tekintettek, a soványabbik megszólalt:

— Salvados!
— Quirez!
— Igazán te vagy?
— Milyen találkozás!
A két férfi kezet szorított egymással.
— Husz éve nem láttalak színről-színre.
— Akkor még mindketten pajkos diákok voltunk.
— Ugy van, Quirez. Utaink nagyon széjjel ágaztak.
— Valóban nagyon.
— Te rendőrkapitány lettél. Te pedig rablókapitány.
— Ilyen az élet. Neked protekciód volt. . .
— Neked pedig rettenthetetlen bátorságod.
— Ah Quirez.

— Salvados, ha két évvel ezelőtt találkoztunk volna, revolveremet sütöttem volna rád.

— Föltéve, hogy én előbb karabélyommal czélba nem vettelek volna.

— És ime e semleges területen barátokként üdvözöljük egymást.

— Igen, ahogy régi iskolatársakhoz illik.

— A madonnára, e találkozást egy pohár borral kell megünnepelnünk.

— Semmi ellenvetésem, menjünk a terraszra.

— Néhány percz múlva a két férfiú bikavér piros spanyol bort töltögetett egymás poharába.

— Hogy történt az — kérdé Quirez, a rendőrkapitány — hogy te két évvel ezelőtt hirtelen letűntél a szereplés színteréről?

— Mikor nagybátyámat az államtanácsba beválasztották, fölkeresett és megkért, hogy hagyjam abba a mesterségemet, tünjek el s ő néhány év múlva kegyelmet fog számomra kieszközölni.

— És te?

— Deferáltam neki. Igen jó ember az öreg.

Azonfelül egyetlen örököse is vagyok.

— És vagyoni viszonyaid?

— Tűrhetőek. Három érsek váltságdíjából csinos kis rentére tettem szert. Ebből élek most, függetlenül barangolok a nagy világban, olybá tekintvén azt, mint egy őserdőt. Legfőlebb az zseniroz néha, hogy karabély helyett esernyőt szorongatok a markomban. De hiába, a civilizáció így kívánja.

— Ah barátom — sóhajta don Quirez — az én karrierem sokkal bonyodalmasabb.

— Ah.

— Néhány hóval ezelőtt egy sikkasztót tartóztattam le Toledóban.

— A madonnára mondom, helyesen tevéd. Ezek a banditák nem érdemik meg a szabadságot.

— A nyomorultnak nagyon sok pénze volt.

— Értelek.

— Futni engedtem.

— Rosszul tetted — válaszolt az ex-rabló kapitány.

— Átlátom.

— Az élet kötelességeit komolyan kell venni.

Ha valaki rendőr, legyen testestől-lelkestől. Végre az sem az utolsó mesterség. Képzeld csak, milyen ocsmány mesterség lenne a banditaság, ha rendőri assisztencia mellett fosztogatnánk az utasokat.

Ismételtem Quirez, hibát követted el, súlyos hibát.

A rendőrkapitány személyesülte szivlelte meg a rablókapitány feddését.

— Igazad van Salvados, megis lakotam érte.

A vizsgálat elől menekülnöm kellett. Nagybátyám, ki mint tudod, szintén államtanácsos, megígérte, hogy eltusolja a dolgot. Azóta itt élek a hugommal.

— A hugoddal?

— Igen.

— A szép Asszuntával?

— Ugy van. Te ősmered?

— Igen. A korlóvai országuton egyszer lesben állottam, s láttam öt őszvérhátton. Gyönyörű teremtés.

— Szegény sokat szenved miattam.

— Hogyan?

— Nyomorgunk Salvados, ennyi az egész. Gyakran alig tudjuk a szállodai számlát kiegyenlíteni. Nagybátyám egy grandezás modorba bujtattott Harpagon. Alig küld annyit, amiből megélhetünk.

— Haha! — kaczagott az egykori rablókapitány.

e 44 év előtti országgyűlésen. Zalavármegye 7 követtel volt képviselve, kik valamennyien az elnöki székeltől számítva a 10-ik padosban ültek. Még pedig a középut mellett a baloldalon a legelső széken Inkey Ádám csáktornyai követült, mellette Molnár Pál alsólendvai, azután Szabó Samu zalaegerszegi, tovább Sümeghy Ferencz nagykanizsai, egy üres hely. edebb Tolnay Károly keszthelyi, majd Simon Pál baksay követ. Ugyanekben a sorban, csak hogy az oldal padosztályban a padok közti utól a harmadik helyen ült Királyi Pál letenyei követ. Deák Ferencz a pesti kerületet képviselte ekkor a középut jobb oldalán a 4-ik sor első székét foglalta el.

— **Gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Mesterich Aladár újudvari grófi ispánt a csáktornyai járásra nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Horvát igazgatások Muraközben.** A horvát túlzók csak nem nyugszanak s minduntalan új és új formában igyekeznek a muraközietek jó hazafiságukból kiforgatni s az ok országromboló hazafiatlan törekvéseiknek megnyerni. Nagyon természetesen nem nyíltak, hanem alattomban s főképen nem nappal, hanem a sötétség leple alatt dolgoznak, nehogy elcsipjék őket és felelősségre vonják hitvány munkájukért. A »Nase Pravice«-nak most segítő társa akadt. Ujabbb időben »Zivla Hrvatska Napried u Medgyurje« című s horvát nyelven megjelenő magyarellenes folióíratot szórnak el éjjelenként a muraközi falvakban uton utszelen. A józan muraközi nép azonban az ily kezűlegybe kerülő hitványságokon csak mosolyog, s nem

tány. Igazad van. Egyszer elcsiptem. Hogy alkudott a váltásdíjra. Esküszöm, mint egy hagymás kofa. Alig tudtam belőle 800 durót kicsiklandozni.

— Nyolczszáz duro? Oh Salvados, ne emlegess ilyen összegeket, a szívem szorul össze. Ne feledd, hogy nálam e pillanatban alig van 50 frank.

— Szegény fu.

Salvados megemelte poharát és kiitta. Aztán sokáig nézett maga elé, ujjával szép göndör haját borzongatva. Végre megszólalt.

— Quirez!

— Salvados!

— Én egy becsületes ajánlatot teszek neked, Beszélj!

— 800 durót, mit nagybátyádtól szereztem, nyomban kezeidhez szolgáltatom.

— Ne tréfálg Salvados. Nem illik gunyt üzni egy felfüggesztett rendőrhivatalnokból.

— Komolyan beszélek. Csupán egy feltételhez kötöm.

— Mondd a feltételt.

— Én hűgödnak udvarolni fogok, tisztességesen, mint a hogy spanyol nemeshez illik. S ha tetszem neki, feleségül veszem.

— Itt a kezem reá. Semmi kifogásom sincs provenienciád ellen. Őseid vitézül küzdöttek a maurok ellen.

— Tehát áll az alku?

— Áll.

Salvados zsebébe nyúlt, elővette checkkönyvét, írószerrel hozatott a pinczérről s kiállította frankokban a 800 duronak megfelelő összeget. Mindezt könnyedén, habozás nélkül tette. Csak éppen azon tűnődött egy pillanatig, hogy kettőjük között voltaképpen melyik a nagyobb banditó: ő, a volt rablókapitány, vagy pedig barátja, a volt rendőrkapitány?

Este a szálloda éttermében találkozott a szép Asszuntával, ki bátyjával és duennájával súlyosbitva jelent meg a vacsoránál.

Schmidthauer-féle keserűvíz, reggelenként fél pohárral használva, Igmándi

szik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás Főzéstől a forrástulajdonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. — Nagy üveg ára 50 fill., kis üveg ára 30 fill. — Az egyedüli természetes keserűvíz, mely kis üvegben is kapható.

bagyja magát megtévesztetni, hanem marad továbbra is amilyen eddig volt, hazájának hű fia.

— **Meghívó.** A »Csáktornyai Szépitő Egyesület« folyó hó 12-én, vasárnap délután 3 órakor a Tüzlő-egylet tanácstermében közgyűlést tartja, melyre a t. tag urak tisztelettel meghívotnak. Morandini Bálint elnök.

— **Házasság.** Fejér Lajos bia-i (Pest megye) gyógyszerész folyó hó 8-án tartotta esküvőjét Zalacsányban Szabó Lajos mándi földbirtokos kedves leányával, Margit kisasszonnyal.

— **A csáktornyai önk tüzlő-egylet** folyó hó 4-én tartott táncmulatsága alkalmával felülfizettek: Schulleg János 2 k., Pálva Mihály 6 k., Stolcz József 2 k., Král Mátyás 2 k., Szalon Péter 4 k., Neumann Salamon 3 k., Mráz Testvérek 20 k., Charmatz Jónás 3 k., Nuzsy Mátyás 5 k., Bernyák Károly 6 k., Molnár Elek 2 k., Plichta Béla 3 k., Czövek István 1 k., Kohn Herman 2 k., Ditrich János 4 k., Schwarz Jakab rabbi 2 k., dr. Schwarz Lajos 2 k., Deutsch Salamon 2 k., Löbl Rezső 2 k., Weisz Miksa 2 k., Hirschmann Henrik 1 k., Rosenberg Richárd 2 k., Rosenberg Rezső 4 k., Wollák Béla 2 k., Helig József 3 k., Polyák Mátyás 3 k., Blau Sándor 1 k., Mayercsák Béla 2 k., Kreutz Henrik 1 k., Pecsornik Ottó 8 k., Viasz Nándor 2 k., Antonovics József 3 k., Santek N. 1 k., Seeman Vincze 2 k., Hirschl Emil 1 k., Héissig Ferencz 2 k., Kopjár Sándor 1 k., Kelemen János 1 k., Benedikt Ármia 2 k., Steinberger Főbus 2 k., Zrinyi Victor 3 k., Dénes Béla 5 k., dr. Kovacsics Ferencz 4 k., Varga Jenő 2 k., Neumann

Vacsora után a terrasza mentek, hol a szép nyári éj csilagos égboltozta alatt regényes történeteket beszélt el a viharos pályát futott kalandor.

Quirez pompás szivarokat szit, a duenna egy karszékből elaludt, a szép Asszunta pedig ábrándos arckifejezéssel hallgatta.

Mikor nyugodni tértek, Quirez megszoritotta barátja kezét és halkán így szólt:

— Kötődő chance-aid vannak.

Harmadnapra Salvados levélben forró szerelmet vallott. A levelet a megvesztegetett duenna kézbesítette. Ugyacsak a megvesztegetett duenna hozta a választ is. Igen rövid volt. Így hangzott:

»Sajnálom, ön elkésett. Szivem másé.

Asszunta.

A megvesztegetett duenna még egy levelet és egy kis csomagot kézbesített az ábrándos szemű spanyol leánynak. A második levél így szólt:

»Bajos senhora!

Mellékelve küldök egy selyem kötélhágcsót, mely sokszor fötötte már össze a menyét a földdel. Biztosíthatom, hogy valódi lyoni selyemből való. Ha szive lovagjával valamikor egyesülni akar, bátran használhatja, akármily magas legyen is az erkély. Isten önnel! Én este nyolczkor utazom. Ha kendőjével a terrasról búcsút fog inteni, úgy örök hálát fog érezni világgá bujdosott

imádója:
Salvados.

A szép Asszunta pontban nyolczkor megjelent a terraszon, s látta Salvadosot kocsiába ülni, s látta a kocsi elrobogni. Hosszan, sokáig lobogtatta kendőjét, még akkor is, mikor a kocsi már rég eltűnt. Aztan egy csillogó könnyet törölt le vele, mely önkénytelenül löpözött szemébe.

A duenna figyelmeztette, hogy a vacsora kihűl.

— Ah — sóhajtott Asszunta a duenna széles vállára téve kezét — mily kár, hogy a valódi, a hamisítatlan romantikát már csak a rablókapitányok konzerválják

Róbert 8 k., Dobsa Kálmán 1 k., Molnár Gáspár 1 k., Heinrich Sándor 1 k., Rokon Victor 2 k., özv. Márcziusné 1 k., dr. Hidvégi Miksa 1 k., Mik Szilárd 1 k., Rosenberg Lajos 4 k., Ziegler Kálmán 6 k., Pethő Jenő 6 k., Varga Sándor 1 k., Scheffer Rezső 2 k., Zrinyi Károly 2 k., Meider Mór Dráva-vásárhely 3 k., Zakál Henrik 5 k., Szilágyi Gyula 2 k., Gerstmann Ernő 2 k., Pruszinszky őrnagy 4 k., dr. Gänger ezredorvos 2 k., Graner Miksa 2 k., dr. Viola Vilmos 2 k., Katz Lipót 2 k., Morandini Bálint 6 k., Strausz Sándor 4 k., Kutasi Mihály 4 k., Unterekker J. 2 k., Hirschl Mór 1 k., özv. Szeiverth Antalné 4 k., Hencsei Gábor 3 k., Szivoncsik Antal 2 k., özv. Megla Istvánné 3 k., Miholics Ferencz 2 k., Marics Ottó 10 k., Kollarics Mihály 4 k., Kayser Lajos 5 k., Kende Róbert 1 k., Ferencsina 2 k., Taussig Oszkár 2 k. összesen 248 korona. A szives felülfizetőknek ezuton mond köszönetet az egyesület.

— **Nyilvános köszönet.** Heilig József ur a Csáktornyai Iparosítjak Egyesülete czeljaira 5 koronát volt szives átadni, mely szives adományáért neki ez uton is hálás köszönetet mondok. Csáktornya, 1905. évi február hó 10-én. Zrinyi Károly elnök.

— **Nepszerű téli háziipari tanfolyam Turcsiscsén.** A Nagyméltóságú földmívelésügyi Minister ur anyagi és erkölcsi támogatásával a folyó évi január hó 2-től beziólag február 8-ig háziipari oktatással kapcsolatos téli gazdasági tanfolyam rendeztetett Turcsiscsén. E tanfolyamra 18 kis gazda gyermeke vételelt fel, kik a tanfolyam alatt a legnagyobb szorgalommal és figyelemmel hallgatták az elméleti oktatást s vetek részt a háziipari tanításban. A háziipar keretébe a kosárfonás, seprükötés és szalma munkákvételek fel. A tanfolyam bezárása alkalmával örömmel jelentetem, hogy az azon részt vett horvát ajku fiuk igen szép eredményt mutattak fel az elméleti ismeretekben. A kosárfonás és seprükötésben is nagyon szépen haladtak. El nem mulasztatom e helyen is megemlíteni, hogy e tanfolyam szervezése körül igazán dicséretes buzgalmat fejtett ki Nagy Elemér uradalmi ispán, ki áthatva annak nagy jelentőségétől, a tanfolyam ideje alatt sem szünt meg istápolni a még mindig sok helyen mostoha fogadtatásban részesítő nemes ügyet. Nem szünt meg buzdítani, szerkeneni a növendékeket. Szives fáradozásaiért e helyen is meleg köszönetet mondok. A tanfolyam alatt számos vendég látogatta meg tanulóinkat. Meglátogatta a tanfolyamot Dr. Ruzsicska Kálmán, Zalavármegye kir. taufelügyelője is, ki örömmel és meglelégedéssel, a növendékeket buzdítva távozott onnét. Készült a tanfolyamon 160 kosár, 50 drb. seprű és több kisebb tárgy. Szenteh Dezső gazdasági szaktanár.

— **Szerencsés az, aki bajára enyhülést tud találni.** A betegség kétszeres szerencsétlenség ott, hol a szegénység is jelen van s ezért tudja meg szegény, gazdag egyaránt, hogy ha csusz és közzvény bántja, attól úgy szabadul a legkönnyebben, ha a Zoltán-féle kenőcsöt használja, mert az már 1—2-szeri bedörzsölés után biztosan használ. Üvegje 2 kor. Zoltán Béla gyógyszerterében Budapest, V., Szabadság-ter.

Schmidthauer-féle keserűvíz, reggelenként fél pohárral használva,

bármely évszakban a **Karlsbadi** és **Marlenbadi** ivókúrák, gyomor és belbajokban, úgyszintén **elkövérédek, szivelhajasodás** s az azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdegatlanál, cukorbetegség, csusz és közzvényél,** stb. — Az „Igmándi“ hatóságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik és saját érdekében csak a hatóságok által engedélyezett ivóvíz használható. — Kapható: Csáktornyan Todor R. utódnál cézgul. Kraschovetz József. —

— **Fa lopás.** Ternovcsanecz Flórián dushegyi lakos édeskúti erdejéből 4 drb. 64 kor. értékű fenyőtűt loptak el Szindarics György és Szalai Bálint kerekhegyi lakosok.

— **Hirdetmény.** Csáktornya nagyközség előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy a községnek mult 1904. évi összes számadásai az 1886. évi XXII. t.-cz. 142. szakasza értelmében folyó hó 10. napjától, folyó hó 25. napjáig terjedő 15 napon át a község háza tanácstermében közzsémleire helyezettettek azon czélból, hogy azokat az érdekelte adófizetők a hivatalos órák alatt betekinthezzék, és netáni észrevételeiket megteheszék.

— **A D. K. E. sorsjátéka.** A Széll Kálmán, Pallavicini Ede őrgrof és Rákosi Jenő vezetése alatt álló Dunántuli Közművelődési Egyesület tudvalevőleg nagy sorsjátékot rendez 60000 korona nyeresémnyvel. A két főnyeresémnyt már kiszemelte a Kammerer Ernő miniszteri tanácsos vezetése alatt álló bizottság és e 30000 korona illetőleg 10000 korona értékű diszes ékszerzek egyelőre közzsémleire tétettek ki Lipp Gyula ékszerésznel (Budapest, IV. Koronaherczeg-u. 18. sz.) A nyeresémnytárgyak sorában a Franklin-Társulat értékes könyvkiadványai is szerepelnek, s azokról a társulat Budapest, IV., Egyetem-u. 4. sz. alatt rendez kiállításat.

— **Zalavármegye törvényhatósági bizottságának** folyó hó 13-án tartandó rendes közgyűlésén a következő muraközi vonatkozó ügyek kerülnek tárgyalás alá; Dráskovecz község képviselőtestületének igazlan vétele tárgyában hozott véghatározata törvh. jóváhagyás végett bemutatattatik. Mezriczky Jenő perlaki szolgabíró kérvénye áthelyezési költségeinek kiutalása végett. Dr. Gänger Jenő, csáktornyai uhlánus ezredorvos oklevélnék törvényhatósági kihirdetése. Bottornya község képviselőtestületének révhaszonbér elengedése tárgyában hozott határozata. Murakirály község képviselőtestületének igazlan vétel tárgyában hozott határozata. Csáktornya nagyközség képviselőtestületének az adóügyi jegyző lakbérének megállapítása tárgyában hozott határozata. Oporovecz község földbér törlési határozata jóváhagyás végett beterjesztetik. Bottornya községnek özv. Molnár Józsefné pótdóójának törlése tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik. Csáktornya községnek községi pótdóó törlése tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik. Alsódomboru községnek malombér elengedése tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik. Alsódomboru községnek kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik.

— **Elvi jelentőségi határozatok.** A közgazgatási bíróság kimondta, hogy a gazdának a cseléd által okozott károkért megillető visszatartási joga a cseléd testi ruháira nem terjed ki s ha bér tartatik vissza, a kártérítési pert folyamatba kell a gazdának tennie még akkor is, ha a cseléd ellen bünvádi feljelentést tett.

— **Zalavármegye népesedési mozgalma** a mult év Második felében a következő volt: A tapolczai járásban született 663 gyermek, elhalt 427 egyén, szaporodás 246; a sümegi járásban született 376 gyermek, elhalt 233 egyén, szaporodás 143; a zalaszentgróthi járásban született 390 gyermek, elhalt 217 egyén, szaporodás 173; a keszthelyi járásban született 463 gyermek, elhalt 283 egyén, szaporodás 180; a nagykanizsai járásban született 589 gyermek, elhalt 460 egyén; szaporodás 129; a pacsai járásban született 541 gyermek, elhalt 354 egyén, szaporodás

187; a zalaegerszegi járásban született 517 gyermek, elhalt 309 egyén, szaporodás 209; a novai járásban született 389 gyermek, elhalt 198 egyén, szaporodás 191; az alsólendvai járásban született 745 gyermek, elhalt 385 egyén, szaporodás 360; a letenyei járásban született 485 gyermek, elhalt 240 egyén, szaporodás 245; a perlaki járásban született 879 gyermek, elhalt 467 egyén, szaporodás 412; a csáktornyai járásban született 772 gyermek, elhalt 406 egyén, szaporodás 366; Zalaegerszeg városban született 105 gyeremek, elhalt 81 egyén, szaporodás 24; Nagykanizsa városban született 332 gyermek, elhalt 262 egyén, szaporodás 69. Összesen: született 7245 gyermek, meghalt 4312 egyén, szaporodás 2933.

— **Avignon.** Van Avignonban egy nagy-nagy palota, olyan, mint valami királyi palota, de évszázdok óta üres. Ember nem lakja, csak kisértetek hohognak benne éjfélenként. A régi pápavár ez az óriási épület, amelyet, miután V. Kelemen pápa 1309-ben Avignonba tette át székhelyét, XII. Benedek, VI. Kelemen, VI. Ince, és V. Orbán építtettek 1334-től 1370-ig. Csak XI. Gergely ment vissza Rómába 1376-ban. De Avignon 1411-ig megmaradt pápai székhelynek, mert VI. Orbánnal egyidejűleg a francia bibornokok Fondiban VII. Kelemen választották meg, ami a nyugati egyházszakadásra vezetett, 1411 óta Avignonban csak pápai legátus lakott. 1789-ben, a francia forradalom kitörésekor a nép a nemzetgyűléstől azt kérte, hogy Avignon Franciaországhoz csatolassék s e kívánsága teljesült is. 1797-ben a toleintói békében a pápa Avignonról Franciaország javára lemondott. A pápaság avignoni korával foglalkozik a Világtörténetnek most megjelent 214—215 füzeté, melyek közül az utóbbi már Wicléf és Husz reformációjával is foglalkozik. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár. A most megjelent VI. kötetet dr. Csuday Jenő írta. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérréval. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság, Budapest, VIII., Üllői-ut 18 sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

— **Kedvezmény a községeknek** A földmívelésügyi miniszter az 1905. évi költségvetéssel a szarvasmarha és sertésnevelésztés emelése czéljából rendelkezésére boasájtandó hitel erejéig ezen fontos tenyészési ágazatok az ország minden vidékén a felmerülő szükségletekhez képest és lehetőleg egyenlő mértékben támogatni kívánván, felhívta a vármegye közönségét, miszerint az érdekelteket azonnal utasítja, hogy amennyiben a köztenyésztesben mutatkozó bika és kan szükségletüket állami közvetítéssel, esetleg kamatmentes részletfizetés mellett óhajtanák fedezni, ily irányu kérelmükkel mielőbb, legkésőbb azonban folyó évi márczius hó végéig a szombathelyi m. kir. állattenyészési felügyelőséghez forduljanak. A leiratban megjegyzi a miniszter, hogy apaállatokat nem engedélyez, az állami közvetítéssel beszerzett apaállatok vásárlási árából kedvezményeket nem nyújt s ily értelmű kérvények felterjesztése a jövőben mellőzendő.

— **Tejszövetkezetek terjedése.** Zalavármegyében a tejszövetkezetek örvendefesen szaporodnak, ami a városoktól, a nagyobb fogyasztási piacoktól távolabb fekvő községekben a nép gazdalkodásában nem sokára éreztetni fogja üdvös hatását. Legújában a nagylengyeli szövetkezet alakult. Tagjainak száma 60; eddig bejelentettek 170 tehent, de legközelebb meg 70 tehénnel szaporodik az állomány. A vaját tejszövetkezeink a vasuti állomásokra átlag 2 korona 20 filléért értékesítik kilogrammonként. A közönség abban a téves nézetben van, hogy ez a vajért oly magas ár, amelyet a helyi fogyasztó nem adhat meg. Figyelembe kell

azonban venni, hogy a szövetkezetek álta előállított, vaj sokkal értékesebb, mert a házilag készült vajban sok a víz tartalom, a gépekkel készített vajból azonban a vizet kigyurják. A vállalkozói szinten nem vesztenekek a szövetkezeti vajon, amelyért Triesztben — hajóra rakva — minimálisan 3 kor. 60 fillért kapnak.

— **A szombathelyi m. kir. bábaképző-intézetben** az 1905. (magyar német) tanfolyamra a beiratások 1905. márczius 1—3-ig tartanak. A felvételhez szükséges: 1. 20—40 év közötti életkort igazoló születési anyakönyvi kivonat, 2. férjezettelnél házassági anyakönyvi kivonat, 3. erkölcsi (községi) és 4. orvosi bizonyítvány; végül jártasság az írásban és olvasásban. A tanfolyamon 10 tanuló, ki magát arra kötelezi, hogy 5 éven át oly községben folytat szülésznői gyakorlatot, hol okleveles bába nincsen, 100—100 korona államsegélyben részesülhet. Akik ezt elnyerni óhajtják, az idézett okmányokon kívül szegénységi bizonyítványt és az említett kötelezővennyel ellátott, a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumhoz intézett bélyegmentes folyamodványukat legkésőbbben 1905. évi február hó 20-ig a szombathelyi m. kir. bábaképző intézet igazgató tanárához küldjék be. A tanulók korlátolt számmal havi 20 koronáért az intézetben lakást és ellátást kapnak.

Tekintetes
Margitai József urnak
az áll. tanítóképző-intézet igazgatójának
Helyben.
B. lapjának f. hó 5-iki számában megjelent nyilatkozatára a következőket válaszolom:
Én rágalmazni senkit se szoktam. S így a rágalmazás vádját a leghatározottabban visszautasítom.
A választások idején megjelent s az Ön személyét érintő hírlapi közleményeket nem én irtam s nem is tudom, hogy azokat ki írta.
Amit azonban Önrről s az Ön közéleti tevékenységéről mondtam, azt szóról-szóra, a maga egészében fantantom s kész vagyok azért bármikor és bárhol helytállani.
Mint volt tanítványa csak sajnálom, hogy Ön iránt nem viselhettem azzal a tisztelettel, melyet többi tanítóm és tanárain iránt mindenkor tanusítottam.
Végül még csak annyit jegyzek meg, hogy a krakélerség vádját Önre visszaharitom, s fantantom magamnak a jövőre is azt a jogot, hogy a közéletben szereplő egyének közéleti tevékenysége felett véleményemet nyilvánítsam.
Csáktornyan, 1905. február 5-én.
Bencsák Richárd.

A szerkesztő megjegyzése. Szerkesztői kötelességemből kifolyólag helyet adok a fentebbi nyilatkozatnak. Az ügyet a művelt és jobb ízlésű közönség elfogulatlan ítélletére bízom. Az mondjon véleményt afelől, hogy ildomos dolognak tartja-e, hogy egy, az életbe alig kilépett fiatal ember oly nagy hangon — a minap szóval, most írásban — mondjon elítelő véleményt idősbb egyén, volt tanáranak működése felől, aki őt nem bántotta meg, — s ebbeli jogát oly nagy, szinte neveléséges merészséggel hirdesse, mint azt B. ur teszi nyilatkozatában. S ezzel ezt az ügyet részemről befejezteknek tekintem, mert nem tartom oly fontosnak, hogy még tovább is foglalkozzam vele.
Margitai József.

Felelős szerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.
Kiadó és lap tulajdonos:
FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, **Margitai Jožefa** urednika Csáktornya,

Izdateljstvo:

knjižara **Fischel Filipova**, kam se predplate i obznane pošljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden Jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 8 kor.
Na pol leta . . . 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.

Pojedini broji koštaju 20 fill,

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: «Csáktornyai takarékpénztár» «Muraközi takarékpénztár» «Csáktornya Vidéki takarékpénztár» i t. d.

Tabor vu Ažiji.

Februara 8-ga, tojest vu sreu je bilo jedno ljeto tomu, da je med rusi i japani vun vudril rat. 1904-ga med februara 8-ga i 9-ga vu noći se je dogodilo, da je Togo admiral sa svojom mornarijom navalil na pred Porth Arthuroom stojeću rusku mornariju i taki vu toj prvot bitki je uništll tri velike ruske vojne ladje. To je bil početak taboru, kojega prvo ljeto je samo pobitku i sram doneslo na rusku vojsku. Morskih bitkah dugi red je pokazal, da je japanska mornarija bolša od ruske, japanski marinari su vučeneši, kak ruski. A na suhoj zemlji pak su rusi vu vno go bitkah pokazali, da vno go odzadi stojiju vu vodjenju od japancov i da samo biti znaju biti a gvinuti ne.

Kada su japanci sa tretjim navalenjem portartursku mornariju nemogućnom deli, tojest zaprli su ju od morja, tak su onda gospodari postali morju i počeli su svoje soldate vu Koreju vozili tak da za nekotij tjeden su sedemdeset jezer soldatov dopejlali prek čez morje, koji su pod vodstvom Kuroki generala išli na mandžurski hatar, pri Jalu vodi su mudili ruse, koje su polti vu velikoj bitki jako nabuhali, zatoga su na liotungskim polnotoku druge dve japanske vojske stupile na suho, to su bile Oku-a i Nodzu-a vojske, pak dok je prvoga vojska počela zapirati okolo Porth Arthura, Nodzu-ova vojska je gori išla, da vu hrbet navali

na ruse, koji su onda već pred Kurokiom bežali. Jer je Oku pri Kinču jako nabuhali ruse i tak Porth-Arthura čista obkolil od sveta, je grada dalešnje jurisanje na Nogia, koj je med tem došel sa novom japanskom vojskom, ostavil, a sam sa svojom vojskom je takajše proti sevu išel, proti velikoj ruskoj vojski, koje zapovednik ravno onda je bil postal Kuropatkin ruski general.

Od toga su tri japanski vodje podjednim poljeg jednoga plana vojuvali, i bitku za bitkom predobili zvrhu rusov. Ruska mesta: Töngvančöng, Dasičao, Hajčöng, su jedno za drugim vu japanske ruke opala i po krvnih bitkah je Kuropatkin i ruska vojska podjednim moral nazad bežati. 1904-ga vu septembru po dvaljedinskoj krvnoj bitki su japanci prevzeli Liaojanga, glavni logor Kuropatkina, koj je vu toj bitki navalil bil na japance, ali bit je bil. To je bil prvi slučaj da su rusi navalili, ali to navaljenje njih je skoro pedeset jezer ljudi koštalo, pak ipak nisu gvinuli, nego bežati su morali. Japanci su je tirali i pri Sahó vodi su je opet tvrdo nabuhali. Rusi su bežali pod Mukden do Hunhó vode; ali vno goe bitke su već i japance vtrudile, tak da su ne hoteli dalje tirati ruse. Ta bitka se je još pred zimom počela. Minuli su iz zime dva meseci i protivnici su iz jednoga mesta gledali jeden proti drugomu. Zimu su obedva protivnici nato pohasnuvali, da si vojsku objačiju.

Skoro na kraju prvoga bojnoga ljeta, januara drugoga su rusi prek dali japancom Porth-Arthura, vu kojega luki je poginula negda tak gizdava ruska mornarija (ladje.

Vezda, vu drugim ljetu tabora, Ruska se takaj neima veseliti vu stališu bojnoga polja. Samo pred nekotijmi dnevi se je pripetilo, da je Kuropatkin tvrdo bil obladan prilikom navaljenja. Kuropatkin je sa tim hotel ufanje vlejati vu ruse, da bude drugo ljeto bolše za nje. Englezke novine, koje se sada spomeneju iz celoga japansko ruskoga rata, veliju, da je zadnje zgubljenje tabora vu Ruskoj čisto zelo volju vladi, da dalje tira rat, i stranka — mira je već velika, te veliju da sa poštenom pogodbom bi već bilo dobro mira sklopiti. To je stem bolje potrebno, jer se strašno buniju i vu samoj Ruskoj ljudi zbog nezahvalnog rata vu Ažiji. Vno go rezervistov — više šest jezer su vu reštu, koji su se proti stavili, da oni najdeju se vojuvat proti japancom.

Već i to pišeju jedne novine, da su rusi oprosil francusku vladu, naj engleze prosil, kaj ovi zhodiju poštenu pogodbu pri japanci za ruse. Neznamo kaj je istina iz toga, ali bi već dobro bilo, ako bi ovo krvno prelevanje minulo, koje nije na diku niti rusom, niti njihovomu caru, koj se da za »car-mira« zvali.

Kak bude vreme pustilo, bude sigurno opet velika bitka, koja bude mira donesla.

Z A B A V A.

Nevaren človek.

Im već nije to, jer proti nemilostivni smrti nije mogel dosta nevaren biti. Ali doklam je živel, svaki je prepoznal — da on ni tuliko nevaren, nego da zabavni človek je, kak se to iz sledečega bude odmah vidlo.

Što pak našega viteza me hoće znati nemora ga po historiji iskati, nego naj se potruđi vu zvujski varaš plemenitoga varaša Begnjec, tam vu Špongya zvanu vulicu, na jednoj najnižešoj i najpodrešuj hižički bude se još dennesen njegov osvedočiti iz još malo poznatoga napisu: »Klopotec Ferdinanda kemična fabrika i skladišće.«

Drugač pak Klopotec Ferdinand vu onim vremenu je glasoviten človek bil po celim varašu. Po svojih dvakotačnih kolah je hodil po vulichah i glasno je ponudjaval svoju robu znatiželjnomu kupujućemu puku. Da kaj je tržil? . . . Sve, kaj je doma s pomoćjum svoje žene skup znavoral. Na primer pri njim se mogel dobiti najbolši kulimajz za kola mazati, tinta, vojsk za pečatiti, viks, pleba, prah za snažiti i drugo

ali sve više glasovita »Napoleon« mašča za mustače mazati, i nato je on i gizdav bil. Pred svakum krčumom varaša je počinka držal, jer dobrog vinčeka je prek jako ljubil, pak i dobrog sejma je znal napraviti med pivci.

Kak velim, na od njega znajdenu mašču za mustače mazati, i nato je on i gizdav bil. On sam njoj je dal ime »Napoleon«, pak zato su ga njegvi poznanci ni jedenput dražili.

— Stric Klopotec, jeli znaju, da Napoleon nije imal mustače?

To pitanje našega Ferdinanda niječdo neslo v zmešanost; odmah je gotov bil s odgovorom.

— Zato nije imel, jer onda još nije bilo znajdenu moje mazilo za mustače! — i gizdavo je vudril po svojih prsah.

Njegova osobna ljubeznost mu je jako podpomagala njegov napredok, pak je i razmil k svoji trgovini. Na svakoga človeka je znal nekvu svoju robu prišiti, pak jedenput zaisto za smeh čina je napravil, gda je staromu Blum Jakabu prodal jednu flašu tinte, a znao ja svako dete, da stari mesar nije opelan v tajnosti pisma, tojest, da nezna čitati i pisati.

Jer pak njepova trgovina se počela po-

veksavati, na fletnoma je dva težake nugal, a njegovu ženu pak je zmenul za nadpazitelja njegve fabrike. Tak je anda i mühely vuski postal i tak je gospoñ klopotec odlučil, da se vu dojdućim fertalju bude vu prostorañši stan odselil. Odmah je i odišel stan iskat.

Celu popoldan se klataril po varašu i more se reći, da vu svakoj okolici je bil. Večer dobro pri vini je došel dimo.

Žena ga je mrgotajuć primila.

— Sam mislila da već nigdar te ne bude dimo! Jeli si našel mesto za mihelj?! To je bormeš žena jako po rugajućim glasu rekla; ali Ferdinandu nise primilo ruganje.

— Ah, ma dušica Jana! — odgovoril je s presiljenom zbilnostjum, — zaisto težko je vu vezdašnjem vremenu jedno prilično mesto najti. A koje pak bi plilično mesto bilo, za ono pak tak dragu cenu prosiju, kak v pateki za otvor. Na, ali zato svaki dan budem zvedaval.

I tak je bilo, da Klopotec zatem svaku popoldan je tiral iskanje, a ženi pak je podjednim povral, da je već ni s jednim nego s tremi gospodari v pogodbi.

I tak je to čez dobro vreme išlo, bez da bi on kaj zvršil. Tak se je vidlo, da se niti jako netrsi, pogodbu načiniti, im je to

Buna vu Ruskoj.

Kak smo zadnjokrat pisali, da su Gorkija slobodno pustili, to je ne istina. Sve novine pišeju, da je Maxim Gorkij još zaprt. Onaj glas, da je slobodan, je ruska policija vun dala, da sa tem za nos vodi celi svet.

Vezda je mir. Samo negdo negde se još malo buniju. Tak je taj mir, kak pred velikim vihrom vreme: mirno. Morebiti kaj budemo za mali čas čuli opet glase bune.

Gapon, koj je vodil težake je vujšel. Neznaju gde je. Nekeje novine veliju da je vu Parizu.

Kak su prokleli Gaponu?

Gapon je jeden ruski svećenik i zajedno za ovo vreme kad je vu ruskim orsagu neizmerno velika buna med ljudmi nastala, on je bil njihov vodja kojega sada radi toga sveti sinoduš bil je proklel. Sada prokletstva od njene ceremonije došlo je javlenje, pri takovim prokletstvovanja aktušu puna je cirkev sa ljudmi i mrtva tihoča vladuje vu njoj. Okolo otlara vu ornatušu stojiju svećeniki i moliju. Na jedenkrat najglasnešega glasa imajući svećenik imenuje na prokletstvo smrtno odsudjenoga ime, opet zatim ovo reč anafema. Sad počneju moliti žoltara i cirkev napunjena postane od temjana njogovom duhom. Med ovim vu sjajnoj opravi sa velikim lasi, s dugom bradom svećeniki pred oltarom hodiju i opet se stihoma skrjeju. Bezkraino litaniju moliju iz jako starinskih knjigah, bezbrojno se križajući, na kolena se hitajući i med tim iz nova se počuje ova reč: anafema i za njom na prokletstvo odsudjenoga njegovo ime. Ceremoniju od kraja do konca jedno glasna žalostna popevka sprevdaja. I pod ovoj mističkoj ceremoniji drhčuju hihčuju plačeju gliboko pobožni ljudi i na prokletstvo odsudjeni vumre sada za nje. Kak da bi Gapon sa tem kaj zgubil, ili dobil. Vidi se da su rusi još ne zreli, da je njihovi popi tak za nos moreju voditi.

Kaj je novoga!

Pape list k caru.

Ruska buna X. Piusu papu takaj jako uznemiriva. Sveti otec je lista pisal caru, vu kojem listu za smilovanje prosi za nesrečnoga puka stran. Opomina II. Mikloša cara vu mira zanimivost načinjeno djelovanje i na hagaišku konferenciju. Opet iz žalostnimi rečmi ga nato prosi, da neg posluhne svojega puka tužbu.

— Jedino samo sa ljubavnim djelovanjem moguće osloboditi ruskoga naroda piše na dalje papa.

— Svetoga oca pape lista, dva plemeniti njegove osobe strazari su odmah bili odnesli vu Petervar, da samomu caru predađu. Pape vu njegovem krugu se spominaju, da kada X. Pius zeznal je od ruskih pripečenjah, svoje ruke je prama nebu podigel i tak je bil kričal gori:

Oni ljudi bi bolšu sudbinu vredni bili!

Bez želudca.

Vu hečkom Rotshild špitalu jedna betežna ženska lezi, kojoj pred četiremi tjedni prije toga celoga želudca su van vzeli. Čudnovito djelovanje naravno kak vu doktorskim tak i vu laikuškim krugu, je veliko zanimivost na činilo. Betežnica koja iz jednoga susedskoga varaša došla je vu Beč da sebe ovdj vraćiti dade, kroz više mesec danah veliko želudčno bolest je čutila, koju duže podnašati nije moguća bila. Bečki doktori su za želučni tuberkuloziš bili konstatali i taki su započeli k operaciji. Nego kak veliki bil je njihov nenad, kad su črevo bili prerezali i videli jesu, da celi želućec na rakovorano je preobrnjeni. Po kratkim premisslavanju, celoga želudca odstraniti odlučili jesu, sto za kratko vreme sjajnim uspjehom takaj i svršili jesu. Betežnice nezino življenje je na lasu viselo. Vu prvom vremenu osobito nju je žedja mučila, jerbo njoj je prepovedana bila vodena pitvina i samo su njoj tuliko dali, da si je svoja vusta smočila. Po jednim tjednu danu pazljivo mleko su njoj dali i to vu maloj ku-

ličoći, sad pako već vu obilnosti slobodno jede mehku hranu i za dosta pitvine takaj more vzeli vu sebe, zdravje njeno pako se na tuliko pobolšalo, da črez dan višekrat se takaj more i sposteje gori stanuti i za nekuliko danov budu nju doktorskomu društvo pokazali. Peau zvani francuski doktor 1879 ljeta je već zvršaval prvo k ovoj spodobno operaciji, nego zaznamenujuć, da onda i do vezda vu svakim spodobnim slučajju želudcu samo jednu njegovu stran od dalil je i tak sada opomenutoga želudca djelovanje do sad zevsema za prvi čin ima preštimali.

Sumnja vmarja.

Iz Nagyvarada javiju, da Keri Mihaly tamošni zidarski mester ove dane v jutro sa revolverom se preko svojega srđca bil strelil. Keri Mihaly vpetek se skup zabavlal iz svojimi dvemi pajdaši iz Toth Sandorom i Toth Jožefom vu jednoj oštariji. Društvo se dobro bilo iz opilo i dobri pajdaši ogrleni popevajuć ostavili jesu oštariju. Za kratko vreme kad su se bili razstali Toth Jožef za sopleni beži na redarstvo, i tužbo na čini, da njegov crleni bugjelar, podpunoma iz dve sto korunami skupa je zgubljen. Nego zatužil odmah sumnjivoga takaj, da peneze nigdo drugi nije vkral, neg Keri Mihaly koga su i pozvali na redarstvo. Nesrečni človek se jako brauil od te odurne sumnjivosti i posvedočival je svoju neudžnost. Medjutim badava se odgovarjal siromak sumnja i sumnjivi zrok je proti njemu glasil i vre bil je vu tom mišljenju, da bude krivično odsudjen. Vu svojem postenju gliboko ranjeni človek, nije našel drugo oslobodjenje nego smrt. Ove dane vjutro na svojem stanu se iz revolverom preko svojega srđca bil strelil. Doktor mu već ni mogel pomoći.

Jednoga strahovitoga razbojnika konec.

Iz Trapozunta javiju da Sandikči Oglu Sukrreis zvanoga razbojničkoga vodju, koj već 14 ljet neprestanoma uznemiriva okolicu, na njegovo preganjanje van poslano

naravno bilo, njemu niti na pameti nije bilo stana iskati, jer njemu se prveše vidlo po krčmah se povlačiti.

— Fletno jednoga spriczera! — s ovum krikom je vdrl v poznate krčme. — Silnoga puta imam! Mihelja iščem!

Ali zato zvun svoje sile nise je prestrašil niti on dva — tri spriczere i gde prilično se s dobrimi pajdaši zišel, tam makar i čez vure dugo se zamudil.

Na jednoj mesti mu je sam krčmar ponudjaval na rendu stana:

— Poglednite ga, gospon Klopotec. On stan je ravno za vas široki, zračen, svetel i jeftini. Ali žurite se jer vas lahko drugi pretečeju.

— Več kak ja da bi se žuril? — veli! napoleonski kemikar. — Onda ga rajši niti nepoglednem. No jošće to mi treba, da jednu grizavu pivnicu pred poldrugim mesecom budem z rendu vun zel . . . Im onda je konec mojim krasnim popoldanom!

Žmrkavajuć se nasmejaj, pak da svoje reči razložil veli:

Jer zvoliju znati, poleg zroka, da stana iščem, barem imam vesele dneve. Žena nemora za sve znati!

Ali vreme, bez volje Klopotec Ferdinanda je prehajalo i na zadnje se i pak

moral odlučiti zaisto, da poišče mesto i stara Koma još tjeden den je imal iz staroga fertalja.

Klopotec Ferdinand je dakle s biljom nakanom odišel z doma, pak jer nije radi hodil za jednom ili drugom stvarjom, najprvešega mihelja, koj mu je vput došel, ga je za sebe zakaporil. Zatim pak se odmah dimo požuril javiti to svoji ženi.

— Vredu smo! — veli.

Počel je po hiži gori doli hoditi; tak se vidlo, da mu nekaj rova po glavi. Najedenput postoji pred ženom i veli dalje:

— Samo, jeli znadeš ti, da vu denešnjimi dnevi moremo zdobra biti s hižnim gospodari, da se mentujemo od njivoga sekeranja . . . Jeli ni istina? . . .

Dakle večer budem novom gazdi oldomaša plati — za mir.

— Im si ni obuorel!

— Nisam, ali si zapamti i to, da sem k jeftini rendi došel . . . Vu ovim slučajju je zabava bilo sve mrgotanje Jane, jer njezin Ferdinand je još on večer zaisto plafil aldomaša. Moramo si zapamtiti, da hižni gazda nije bil poleg, jer Klopotec je mihelja od jedne prek stare dovica na rendu vzela za koju pak je težko misliti, da bi ona za Klopotecovo vino v krčmu se sela Stari

kujon je sam sebi plačal aldomaša i poleg toga je i vesel bil.

Med pijačom jeden njegov pijanec si je sel kre njega. Ovomu je odmah pripovedal, da si je jednoga krasnoga stana prijavil vu Ora-vulici pod 24-tim broju bivšoj hiži.

— Poznam to hižu, — rekel je Klopotecu prijatelj. Čuda su štakori po tem stanju.

— Kaj govoriš! — veli prestrašeno fabrikant. — Bojim se od te grdobe.

— Lahko je tebi, Im ti znaš izvrstno stvarilo napraviti, pak je lahko z funduš.

Klopotec je žalostno mahnul s rukom svojom.

— Nije moći z fundati.

— Znal bi ja za priličnešega i jeftinešega stana. Kvar da si mi ne prije povedal Vu Špongya-vulici ga moreš najti.

— Ah, jaj, — si je zdihaval Ferdinand — da barem nebi bil dal četerdeset ranjški kapore . . . Pak da si mi neka nazaj mogel dobiti . . . si je premisslaval vu sebi . . . niti se meni nedopada ovo starinsko podrtlo stanje.

Od ovoga hipa Ferdinand nije imal mira. Pod jednim si je nadnem rabil pamet kak bi se on mogel rešiti od ove dužnosti

soldatstvo ga je vmorilo. Pogibelnoga razbojnika smrtni glas vu varašu samo da ne svečanost nastala. Notabilitaši po redoma su gratulirali kajmaku zbog srećnoga pripećenja, da okolica se nazadnje jedanokrat ipak oslobodila od ovoga božjega vudarca. Razbojnika mrtvo telo vu Rihzu su odpelali isto tako razbojnika njegovoga brata i njegovoga bratunca takaj, koji su zivi dospeli k rukam. Mrtvo telo je do tri danov na vidjenje bilo van deto na varaških hižah. Više do tri jezero ljudih pogledalo je strahovitoga človeka mrtvo telo i svaki hitil je na jednoga kamena.

Iz morske vode zlato.

Iz Londona javiju da Šnell mernika njegovo iznašašće, da iz morske vode bude mogući zlato stvoriti vu celim varašu sad od toga biva najveći spomenek. Šnell celo svoje življenje, na ovo iznašašće je bil obrnul, postige! je to da iz jedne tonne morske vode jeden gram zlata mogući je napre postaviti i na to potrebni stroški neznašaju više, kak jednoga cekina njegova deseta stran vrednosti. Ako na velikom ovo pripravljenje bude se uspješilo, onda vu zlatu jako velika prememba bude nastala po celim svetu. Vu morje je najme zlato raztajeno kak i sol.

Smrt po zbiranju.

Od čudnovitoga pripećenja donša glasa brzojav iz Budimpešta. Cvilinger Manó pečni fabrikant koj na Andrassy-ut zvanim mestu ima svoju trgovinu, jako betežno ležal je na svojom stanu. Na zbiranja dan stane se iz svoje postelje, iz tim nakanenjem da ide glasovat na Vazsonya. Kad se odpravil tak je lil rekel jako betežni stari človek svojoj tuvaruši.

— Čutim da vumrem nego prve hoću sglasoviti na Vazsonya.

— Teško došel je na zbiranja dotično mesto na večer ob 10 vuri. Sglasoval je i ide dimo. Zatim si legne doli i poslie poloči je vumerl.

Kradljivost.

Iz Szentendreja javiju, da prevzetni zločinci po noćnom vremenu odkopali su sad ni davno preminjenoga Luppa Petra bivšeg orsačkog zastupnika, groba van su vzeli raku, spotrli su i vu svečanoj opravi iz pokopanoga mrtvoga tela vsega dragulja i kajkakvo drugo drago dugovanje su spokrali i isto opravu su takaj odnesli. Mrtvo telo čisto golo našli jesu v jutro poleg groba. Žandarstvo je tak počelo tražiti groba pogrdjene grešnike, koje već drugi dan uspješilo se im i takaj i prijeti. Cervenka bil je najmre pomaziške občine pastir i ovoga njegov šogor Korfanta potepuh. Obodvojica bili jesu tamo na Luppija njegovom sprevodu i znali jesu, da pokojnika vu njegovu raku peneze i drugo kajkakova vrednost vu sebi zadržavajuće stvari takaj deli jesu nuter. Obodva zločinci pripoznali su svoje činjenje i već prek su nje i predali takaj fiškaliatu.

Razbojnost po belim dnevnu.

Proti jednoj gospodski zenski ove dane po belim dnevnu drzovito razbojnu napad načinil je jeden zločesti fakin vu Budapešti Dragonitz pošterskoga činovnika žena ravno kad se prama domu bila odpravila na Hajpar zvanim putu najedenkrat samo jeden fakin stane pred nju, stane, noža vzeme na črvo i na nju za vikne:

— Dajte sim svoje peneze i vu obraz se njoj smeje. Dragonitz se hotela vugnoti pred njem, nego on međjutim pred nju ar drugač vas prebodnem iz ovim nožom.

— Gospa iz prvine nije hotela ovo včiniti nego kad je vidla da se ga nemre rešiti, vu svoj žep segne i preda njemu svoju mošnju Razbojnik odpre mošnju i videći da vu njoj sveskup 2 korune i 40 fillerov ima, stim nije bil zadovolen, nego gospoje njezine urese takaj je potrebuval. Dragunitza se plakati počela i jeden za drugim počela je dole njemati svoje urese jeden zlat lanac, jeden par oringlov i dva zlate prstane. Fakina njegova drzovitost međjutim nije poznala hatara i sad već nato je hotel presiliti Dragunicu, da svojega prematoga kepenka takaj njemu preda, na usprkos sve njezine molbe nije hotel odstupati od svoje namjere. Gospodska zenska nato za pomoć počela jo vikati, na što se fakin bil prestrašil i odežal je. Redarstvo traži sad drzovitoga razbojnika.

Crni krumpir.

Ovaj krumpir od zvuna je tak crni kak smola, od znutra pako je temno crven. Ovo novo fele bilje su iz Južne Afrike donesli i budući je još jako redki i višeu cenu takaj ima, neg naveden krumpir. Osobito mesto šalate ga hasnuju. Tek njegov se neka malo razluči, od navadnoga našega krumpira teka.

Izgubljena sreberno držalo imajuća batina.

Kovács Rezső priločkoga velikoga sudca na ablegata zbiranja večer jedna crnomanjasta njegova iz tvrdoga drevna batina iz srebernim za vinjenim držalom vu zavijenim držalom vu zavijenim držalo na kraju forme slikom, vu koje K. S. slove i spetimi granami korona je vu nju vceplena negdo je odnesel, Koj bi od batine, aii gde je kaj znal, naj javi pri čakovečkoga kotara velikem sudcu.

a najbolje pak, kak bi dobiti nazaj svoju kaporu.

I tu še počne nevarnost Klopotec Ferdinanta.

S prefriganom svojom pametjome fletno nastojil načina, po kojem sigurno, more zajti do svoga cilja. Uspeha je zasigurnoga zel i zato naprije je preporučeno ga stana vu Spongya vullici poglednul. Tak mühelj (radionica) zaisto lepši i boljši bil od prvešega, a k tomu još za sto forinti jeftinesi. I odmah se je pogodil za njega, od ove minute dveh müheljov je bil arendator.

Drugi den je Klopotec jednoga kunšnoga trogara pozval k sebi, kak vu Begnjec plemenitim varašu na vsakim voglu koje vulice moremo najti jednoga — ali dva s plavami kapami na glavi i s numerum na kapi, i s takvim trogarom se stihia spominal onda dugo.

Trogara je s ovim pitanjem primil: »Jeli hoćete prijatelj čez jednu vuru pet ranjški zaslužiti?« — Troga je dakako s veseljem ponudil svoju naslužbu i čekal je zapoved. Da kaj mu je rekel Ferdinand, to se bude odmah vidlo ali i to je sigurno, pa s žegetljivim stvarjum ga je obršil, jer su dugo skup šepetali.

Plavo kapasti vitez je onda fletno počel zvršavati svoju zadaću. S na klafter velikimi koraki se je požuril k v Őra-vullici bivšoj hižni gazdarici, pri kojoj se je v silnim postu odmah javil.

— Milostiva vu ime jednoga pohižtva fabrikanta sem došel, koj bi njivoga podruma rad na rendu zeli.

— Zamudili ste — veli starica — već vun dani podrum.

— Kvar je to! Pak mojemu gosponu nebi bilo čuda dati za njihov stan na ljeto šeststo forintov.

— Šeststo forintov?! . . . Aj, aj, prijatelj, zakaj niste predi došli? . . . Ja sem za 400 forinte dala vun pred nekojem dnevnu

— Komu? — pita znatiželjno trogar.

— To mu je adress: »Klopotec Ferdinand, kemični fabrikant.«

Trogar je na te reči skočil z mesta.

— Kaj onomu nevarnomu človeku?

Im njemu po celim varašu nišči neće dati stana! Vezda je red bil starici se prestrašiti i široku gledati.

— Prosim vas govorite — veli s prestrašenim obrazom starica — kaj znate?

— Samo tuliko da je nevarni človek Dinamita i druge nevarne stvari fabrikera, tak da žellari niti jedan hip nisu sigurni gda budeju grozno v zrak odleteli.

Gazdarica je skorom omedlela. Po jedni strani se bojala, a po drugi strani zada bi bila dvesto forintov više rende dobiti.

— Bog moj, Beg moj si je zdihavala — kaj budem? Kak bi se mogla rešiti toga človeka?

— Naj mu daju nazaj kaporu.

— Ali je zeme nazaj?

— Traba probati!

— To je istina. Proba — i sreća.

Zatim trogar nije imel više posta, dakle je odišel. A Ferdinand pak je za polvure dobit glasa od gazdarice, da odmah naj k njoj dojde.

— Dobil sam ju! — si je popeva Ferdinand i ne dugo je tam bil pri star gospe. Da on niti nije štel čuti od toga da bi kaporu nazaj zel. Toga nega! Jeden trgovački človek nemre si podjednom premenjavati naslov svoj. Drugo pak on je već na glas dal svojim vrednim kupcom svoga novoga člana.

— Ali prosim oni su nevarni človek! — se molila gospa.

— Nikaj! neprimam pregovore.

— Zaradi njih budu svi žellari mi skočili.

— Nemrem pomoćti!

— Bi njim dala kaporu na kaporu samo najmi daju slobodu na mühely Klopotec Ferdinand je nato gori zdigel glavu.

— Kak su zvolili rećti? Zakrijeju kaporu?

— Z drage volje je opetuvala dovica — samo naj se nedoseliju k meni. Klopotec Ferdinand se tak načinil, kak da bi si dobro premissljal stvar. Jeden hip zamišljaval stvar. Jeden hip zamišljeno je gledal pred se doli i onda najedenput veli:

— No pak naj daju sim te osemdeset forinte!

Gazdarica je nje pripravno dala.

— Sluga pokoran! — veli zdbrom voljom nevarni človeki s penezi je fletnon odišel.

I od potlam nije vidla dovica toga fabrikanta pohižtva je zabadava čekala, koj njoj je dvesto forinte više obečal rende.

Majczen Ferencz.

Zadnje pozdravljanje.

Vu debrecinskim honvedskim špitalu jeden Gergelj zvani érmihályfalviiski, biharvarn.edjinski pešnjak je vumerl ove dane. Prošastni jeseni je rukoval nuter i kad se spričal, jedna érmihályfalvaiska ljepa devojčica iz ružah napravlenoga cimera mu je dela za njegov šklak.

— Zmislite se name Gergöl!

— Do moje smrti moja Žužika.

— Dečko nise spozabil iz svojega obećanja. Vu kasarni lakaj samo navek njegove domorodnice zvezdovite oči leščali se jesu pred njim. Nego zbetežal je. Vu špital je dospel. Njegova jakost je minjavala i već su mu sentenciju izrekli. Kovacs Gergelj iz drhčecemi rukami van vzeme iz svojega krila povehnjenoga cimera, kušne ga i žalostnim glasom rekel je.

— Ako vtegnem vumreti, pošlite ove ruže mojoj Žužiki vu Mihaljfalvu . . . iz ovim listom ovdli!

Vumerl je. Žalostnoga glasa je telegram nesel njegovoj familiji, ruže pak lista se osebno dali vu Žužike njene ruke. Jerbo je ona takaj išla vu Debrecin na sprevod. Skušovala je ruže i mrtvoga svojega dragoga na njegovu raku je položila.

Poljodelavec kakti ablegat.

Dardalski kotar jadnoga šinoga poljodetskoga gospodara poslal je sa Kossutha stranke programom vu zastupničko hižu. Csanyi Sándor bogati csuzaiski poljodelavec

je na tuliko popularan vu kotaru, da ga za svoga ablegata zebrał srbski, nemški i magjarski zbiraci foringaške stroške nisu prijeli od njega. Ober 50 ljet starosti ima. Visoki dobro zrašćeni človek, tipuša reformatuške magjarske rase. Težački človek, koj poleg loga je izobražen, razmi k orsačkim poslu takaj i pametno govoril je k zbiracom iz ničim ni mamil nje i tak gizdavostjom reči more, da ga njegova zebzanost nit filira koštala nije, gde nasuprot njegov suprotivnik dr. Kiss Emil prveši zastupnik vnogo potrošil je na velikim zbiranim kotaru. Po izbranju vu svakom mestu i vu Pečuhu se takaj javil, gde si je za četiri sto korun ljevu magjarsku opravu dal napraviti, da iz vanskim takaj dostojno more se predstaviti na saboru. Za mužkoga kralja nazivajuga vu okolici njegovi nenavidniki. Sad ni davna zamuč dal je svoju kćerku i pokedob tuliko dobil je od svojih roditeljev mladozenja, takaj 32 jezero korun gotovih penez dal je svojoj kćeri. Iz prvine čudno gledali budu njega njegovi zastupnički sadrugi, nego na hitroma popularna peršona postat će orsačke hiže.

Pape žalost.

Iz Rima telegrafiraju, da vu Ries ove dane vu devetdesetnoj ljetnoj dobi na naglo je vumerl pape njegov stric, Giusappe Battio koj pape njegovoga otca jedini živući brat bil je Pokojni pred nekulikimi tjedni prije toga je vu Rimu bil i onda ga papa nadaril iz kajkakvim prikazom.

Kossuth Ferencz pred kraljom.

Slavna vremena živimo. Njegvo veličanstvo bude prijel na audienciju Kossuth Ferencza, vodju levih strankah, da posluhne njegove reči, kak bi sada mogli iz sadanjeg stališa vun zpeljati orsaga. Kossuthu je taj glas sam Andrassy Gyula grof donesel, da ga kralj hoće posluhnuti. Pišeju novine, da bude Kossuth po priliki vu nedelju pred kraljom stal.

Gubona árak. — Clena žitka

1 m.-máza.	1 m.-cent.	kor fill.
Buza	Pšenica	18.00—
Zab	Zob	14.00—
Rozs	Hrž	15.00—
Kukoricza uj	Kuruza nova	14.20—
kendermag	konopljeno seme	24.00—
Árpa	Ječmen	14.00—
Fehér bab uj	Grah beli	21.00—
Sárga » »	» žuti	17.20—
Vegyes » »	» zmčšan	17.00—
Lenmag	Len	17.00—
Bükköny	Grahorka	20.00—
Tökmag	Košćice	20.00—

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvnyomdájája Csáktornyán.

A legujabb gyorsajtókkal és diszes új betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat

u. m.: névjegyek, levéltek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat
röpiratokat, műveket stb.

bármely nyelven és kivitelben
a legjutányosabb árak mellett.

Arverési hirdmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. jbróságának 1905. évi V. 1./1. sz. végzése folytán Dr. Zakál Lajos perlaki ügyvéd által képviselt Perlak nagyközösg felperes részére Gáspárics Vince alperes ellen 1189 k. 23 f. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendel kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2400 k. becsült ingóságokra a perlaki kir. jbróság 1904. V. 1./2. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatök követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán a perlaki nagyvendégülben leendő megtartása határidőül.

1905. évi február hó 16-ik napjának d. e. 8 órája

kitűzetik, a mikor a biróilag lefoglalt vendégül berendezések, butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtatök követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközölletett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötténel írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Perlak, 1905. évi január 31. 879

5336 tk 1904.

Arverési hirdmény.

A csáktornyai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a csáktornyai Szent Ferencz rendü zárda végrehajtatöknek Kipke István csáktornyai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a kielégítési árverés 1600 kor. tőke, annak 1903. évi márczius hó 5-től járó 7% kamatai 13 kor. 60 fill. végrehajtás kérelmi, 16 kor. jelenlegi és még felmerüendő költségek kielégítése végett a végr. t. 144. és 146. §. értelmében elrendeltetvén a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróság területén lévő csáktornyai 1135. tk. 48/b/2/b hr. sz. a. 75. □-öl belsőségből és épületekből Kipke István illető fele része 1718 kor. becsértékben

1905. évi márczius hó 4. napján d. e. 10 órákor a csáktornyai kir. járásbíróság tkvi hivatalánál dr. Hajós Ferencz ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig 171 kor. 80 fill.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól 30 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 45 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számított 5% kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokatok szerint.

Kir. jbróság, mint tkvi. hatóság. 880
Csáktornya, 1904. december 22.

5335 tk. 904.

Arverési hirdmény.

A csáktornyai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Strahia Testvérek csáktornyai bejegyzett czég végrehajtatöknek, Vuk Mihály zrinyifalvi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a kielégítési árverés 132 kor. tőke, annak 1901 évi június hó 1-től járó 5% kamatai, 35 kor. 90 fill. per. 17 kor. végrehajtás kérelmi és 12 kor. jelenlegi valamint a még felmerüendő költségek kielégítése végett a végrehajtási törvény 144. és 146. §. értelmében elrendeltetvén, a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróság területén lévő zrinyifalvi 156 tk. 8/b hr. sz. a. 318 □-öl területü belsőség 110 kor., 155/e/8/a hr. sz. a. 600 □-öl területü legelő és erdő 28 kor., 57/b hr. sz. a. 494 □-öl területü szántó 256 kor., 69/a/1 hr. sz. a. 672 □-öl területü szántó 84 kor., 58/b hr. sz. a. 413 1/2, □-öl területü szántó 40 kor., 160/b/1 hr. sz. a. 600 □-öl területü rét 286 kor. és 160/5/1 hr. sz. a. 600 □-öl területü rét 200 korona becsáran

1905. évi márczius hó 3. napján délelőtt 10 órákor a zrinyifalvi községházánál dr. Hajós Ferencz ügyvéd, vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni és pedig: 11 kor., 2 kor. 80 fill., 25 kor. 60 fill., 8 kor. 40 fill., 4 kor., 28 kor., 60 fill. és 28kor.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól 30 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 45 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számított 5% kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokatok szerint. 881

Csáktornya, 1904. december 22.

70/1905. sz.

Arverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíróság 1904. évi Sp. II. 185/3. számú végzése következtében Dr. Hajós Ferencz csáktornyai ügyvéd által képviselt Branilovics Miklós dráva óhídi lakos javára Polonics György kedveshegyi lakos ellen 580 korona s jár. erejéig 1904. évi november hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 660 koronára becsült 1 üsző, 5 sertés, 1 pajta, 1 sertésöl, 1 szekér, széna és falevéből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csáktornyai kir. járásbíróság 1905. V. 38. számú végzése folytán 580 korona tőkekövetelés, ennek 1903. évi január hó 1. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 35 kor. 10 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, Kedveshegyen alperes lakásán leendő eszközülésére

1905. évi február hó 18. napján délutáni fél 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Csáktornyan, 1905. évi február hó 13 napján. 879.

Első pécsi ruhafestő és vegyi tisztító intézet fiókja Csáktornyan.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Csáktornyan a *Wlassics Gyula utca 95 számú Stöger Józset féle házban*

fiókműhelyt

nyitottam.

Mindenemü férfi-, női-, és gyermekruhát, függönyöket, butorszövetet, disztárgyat a legnagyobb gondnal és szakavatottsággal tisztítok és festek.

Olcsò árak!

Gyors és pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

teljes tisztelettel

Weisz Ignác

ruhafestő és vegytisztító intézet tulajdonos.

873 3-10

Ki szereti

a gyöngéd, tiszta arczot, a puha sima arczbört és üde rózsás arczszint?

Az mossa magát naponta a híres, orvosi-lag jónak talált

Bergmann-féle LILIOMTEJSZAPPANNAL

(Védjegy: 2 bányász.)

Bergmann & Co. Dresden és Teschen a/E. gyárából.

Kapható Csáktornyan Strahia Testvérek fűszerkereskedésében.

Darabja 80 fillér.

821 16-30

Sok ezer ember egészségé!

logia megvédeni a legújabb, szabadalmazott

„Japan“ kloset-ülés.

Minden árnyékszékre alkalmazható.



Vizöblítés nélkül!
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztaság!
Nem foghat be!
Nem dugulhat be!
Léghuzatmentes!

Utógápisai öltöke. Szobaklosettek. Betegtolé koszik.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

Guttman L. kloset-gyár
BUDAPEST, IV. Városház-utca 2. szám.
(Kovács Lajos utca sarkán.)

724 30-41

„Milleniumtelep“ Nagyősz.

Legolcsóbb árak!



Legolcsóbb árak!

Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, a ki **ingyen** kéri a Magyarország legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szőlőiskola állami segélyvel és állami felügyelet alatt létesült.

829 15—20

A „Csáktornyai tárházak részvénytársaság“ közhírré teszi, miszerint f. é. február hó 28-án d. u. 2 órakor Csáktornyán a társaság helyiségében

XIII. rendes évi közgyűlését

tartja meg, melyre a t. cz. részvényeket tisztelettel meghívja.

Azon részvényesek, kik ezen megjelenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál letenni.

Az alapszabályok értelmében a felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg annak jelentésével együtt nyolcz nappal a közgyűlés előtt Csáktornyán a társaság helyiségében betekinthezés végett közzemlére kitétetik.

Csáktornya, 1905. február 12-én.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1.) Jelentése az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak az elmúlt üzleti év menetéről az 1904. évi mérleg bemutatása, a tiszta nyereség megállapítása s annak felosztása, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

2.) Az alapszabályok értelmében lelépő igazgatósági tagok újbóli megválasztása.

4.) A felügyelő-bizottsági tagok megválasztása.

883 1—1

Dunántúli Közművelődési Egyesület

SORSJEGYEI

1284 nyeremény értéke

60.000 kor.

857 5—8

1 főnyeremény 30.000 korona érték.

2 főnyeremény 10.000 korona érték.

1 drb. ára 1 kor.

11 drb. ára 10 kor.

Huzás 1905. márczius hó 11-én.

Kapható mindenütt és a Cultur-egylet irodájában, Rökk Szilárd-u. 2.

Vidékre viszonteladók kerestetnek.

Fuchsol

méregmentes szer **rovar, patkány és egér** kiirtására. Csáktornyán kapható:

834 12—12

TODOR R. UTÓDÁNÁL czégtul. Kraschovetz József.

Az Alsómuraközi Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző szövetkezet

1905. évi február hó 26-án délután 2 órakor

rendes közgyűlést

tart, melyre a szövetkezet t. tagjai ezennel tisztelettel meghívattak

A közgyűlés tárgyai:

- 1.) Elnöki jelentés a lefolyt üzletéről.
- 2.) A felügyelő-bizottság jelentése, az 1904. évi zárszámadások előterjesztése, és ezek kapcsán az üzletrészek és ezek növedékét megállapító igazgatósági határozat előterjesztése, jóváhagyása és a számadók felmentése.
- 3.) A szövetkezet hivatalos közlönyének kijelölése.
- 4.) A szövetkezet igazgatóságából kilépő Sipos Károly elnök, Varga Jakab és Herman János igazg. tagok helyett új választás megejtése, esetleg a kilépők újbóli megválasztása.
- 5.) Az 1905. évben működő felügyelő-bizottság megválasztása.

Kelt Perlakon, az alsómuraközi takarékpénztárral egyesült Önszegélyző-szövetkezet igazgatóságának 1905. évi február hó 4-én tartott üléséből.

882 1—1

Hirdetések felvétetnek
a lap kiadóhivatalában.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régiónak bizonyult háziszser, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyított küszvénynei, csúznál és meghűléseknel bedorzsoles-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üvegeket fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter ozog-jegyzessel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógy-szertárban kapható. — Főraktár: Torók József gyógyszerésznél, Budapestben.

Richter gyógyszerára
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.

Hidennapi készletelés.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
799 9-12 **RETHY-féle**

pemetefü czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan **RETHY-félét** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

☞ I doboz 60 fillér. ☞

Csak **RETHY-félét** fogadjunk el!

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



jegygyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkotórésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a Schicht névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

700 29—36

Szélhajtó és fájdalomcsillapító hódanycsöppek

étvágygerjesztő és az emésztést előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona.
2 üvegnél kevesebb (2 kor. 50 fill. utánvétel) postán nem küldetik. Kapható:

Bittner Gyula gyógyszer-tárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

Egy jó erkölcsű fiu tanulónak

felvétetik

Mayercsák Béla

Vegyeskereskedésben

CSAKTORNYÁN.

A műtrágyák elterjedése, egy nagy nemzetgazdasági faktor, mely a takarékos egyesnek módot ad nemcsak a válság leküzdésére, de a biztos vagyonosodásra is. A termelés fokozásával fokozzuk az egyesek vagyonát, az egyesekével a hazáét.

Tisztelt szőlőbirtokosok és gazdaim!

A lavasz az ajtó küszöbön van. A munkálatok nemskára megkezdődnek. Törekedjünk a múlt évi rossz termést ez évben **dús** termésrel pótolni, ami a **műtrágyák** használata által könnyen elérhető.

Ajánlom tehát mindenkinek, hogy **trágyazza réjtjeit, földjeit, szőlőit és kertjét** az én „**Globus**” műtrágya-keverékeimmel, melyek 20 évi gyakorlati kísérletek alapján vannak összeállítva, és a melynek tényleges **nagy haszonhozataláról** már a múlt esztendőben több mint 700 gazda, részint Muraközből részint Horvátországból kísérletek által meggyőződött.

Ép úgy tudatom a n. t. közönséggel, hogy nálam mindenemű **lőhere**, jó fajta **fű**, fehér **árpa**, nehéz **zab**, bácskai **buza**, muraközi és amerikai **kukoricza** stb. gazdasági és **kerti magvak** kitűnő minőségben és olcsó árak mellett kaphatók.



Poštuvani gospodari!

Protuletje se prebižava a polsko delo oče na skorom početi, daje Gospodari trsim se, da si prošle zločesto leto z jednom **dobrom i rodnom** godinom na mirimo, a to lahko možemo dospeti ako budemo potrebuvali **umjetnoga** gnoja (praha).

Ja dajte svakomu na najtoplji preporucam da si **zemlje, senokoše, gorice i domaće vrte** s mojim glasovitim „**Globus**” prahom pognoji od kojega **velike koristi** su već u prošloj godini blizu 700 gospodar iz Medjimurja pa iz Hrvatske se osvedočili.

Takaj vam dajem na znanje, da se kod mene **sieme** svake vrsti **detelice**, dobre **trave**, banatske **pšenice**, teske **zobi**, bijeloga **ječmena**, medjimurske i amerikske **kuruze** i t. dalje za fal penaze dobiti može.

☞ Cilne mojih mješavine praha je ta: ☞

„GLOBUS” gnoj za	R. R. R.	R. R.	R.
senokoše	11.—	10.50	9.—
deteliou	L. T.	L.	
	10.50	9.—	
pšenico, hrž i zob	M. N.	9.50	
kuruzo i kalamper	A. K. S.	A. K.	
	18.—	14.—	
gorice E. O.	11.50		
maće vrte za sadnjake i cvietje i kg. 20 fill.			Globus gnoj za do-

875 3—8

Ša poštovanjem

Kraschovetz József, Csáktornya.

☞ Műtrágya-keverékeim árai a következők: ☞

„GLOBUS” rétrágya	R. R. R.	R. R.	R.
lőhere	11.—	10.50	9.—
	L. T.	L.	
	10.50	9.—	
buza-, roz- és zabtrágya	M. N.	9.50	
kukoricza és burgonyatrágya	A. K. S.	A. K.	
	18.—	14.—	
szőlőtrágya E. O.	11.50		
és virágok trágya H. K. i kg. 20 fillér.			Házikertek, gyümölcsfák

Teljes tisztelettel

Kraschovetz József, Csáktornya.